OObIKHOBEHHbIe
anddepeHUUnanbHbIe
ypaBHEeHUs

Jlekumnsa 5



1. OCHOBHbIE NOHSIMUS
e OO6blKHOBEHHbIM AnddepPEeHUMANbHBIM YPAaBHEHNEM

n - ro NnopsZKa Ha3blBaeTcA ypaBHEHME BMAA
Flx,y, ', y", .. y™M) =0, (1)
rae y = y(x) — nckomaa pyHKumA.
JTtobaa dyHKumMA y = @(x), obpawarowan ypasHeHue (1)
B TOX/JECTBO, HAa3bIBAETCA peluleHUuem 3TOro ypaBHeHuA, a
rpapuK 3TON PYHKLUUN HA3bIBAETCA UHTErpPasibHON KPUBOM.

Ecnu peweHmne 3agaHo B HeasHOM Buage d(x,y) =0, 10
OHO Ha3blBaeTCA UHTerpasom anddepeHuUnanbHOro
YPaBHEHMUA.

Echn nckomaa pyHKUMA 3aBUCUT OT OAHOU NepeMeHHOMW,
TO /1Y Ha3biBaeTcA OObIKHOBEHHbIM.



1. OCHOBHbIEe NOHSMUS

e HauBbICWIMM NOPAAOK NPOM3BOAHOMN, BXxoasauwen 8 1Y,
Ha3blBaETCA NOPAAKOM 3TOro ypasHEHMUA.

Hanpumep, 1) y""" —3y"" + 2y =0 - [1Y 3-ro nopaaka;
2) x%y' +5xy = y% — Y 1- ro nopAaakKa.

[Mpouecc HaxoxKaeHnAa peweHnn [1Y Ha3biBaeTcsA
UHTerpuposaHuem A1y.

OyHKUMA vy = @(x,¢cq,Cp, ..., Cy), COAEPXKAWAA T
HEe3aBUCUMbIX MPOU3BOJIbHbLIX MOCTOSIHHbIX, Ha3blBaeTCH

obwmm peweHmem [AY, ecan oOHa ABAAETCA  ero
pelweHnem npu NtobbixX 3HaYEHUAX MOCTOAHHbIX

Cl’ C2’ vee) Cn-



2. JuppepeHuyuanbHoe ypasHeHue 1-20
rnopsioka

« JdnddepeHumanbHoe ypaBHEeHUE 1-ro nopaagKka MMeeT Bua,
Flx,y,y') =0.
Ecin ypaBHEHWE MOXHO pa3pellnTb OTHOCUTENbHO ', TO
ero 3anucbIBatoT

y'==f(x; y) (2)

7 Ha3biBatoT AY 1-20 nopsadka, pa3pewéHHbIM
OMHOCUMENbHO MPOoU3800HOL.

YpasHeHue (2) ycmaHasnusaem ce6q3b (3a08UCUMOCMDb)
mexdy KoopOuHamamu mo4vku ( x; Yy ) U yan08bim
KoaghgpuyueHmom y'= k = tga KacamesnbHol K UHMe2panbHoU
Kpusol, npoxoofauw,el Yepe3 amy moyky.

[OBOPAT TaKKe, 4YTO YypaBHeHue (2) 3apaeT none
HanpasneHuu B obnactu D.



2. JuppepeHyuanbHoe ypasHeHuUe 1-20

rnopsioka

« Pewutb AY — 3Ha4YMUT HAUTU CEMEWNCTBO WHTErpasbHbIX
KPUBbIX, OTBEYAOLWMNX 3aJaHHOMY MO0 HAaNpPaBAEHUMN.

KpuBas, BO BCeX TOYKax KOTOPOW HamnpasaeHMe Nons
OAMNHAKOBO, Ha3blBAaETCS U3OK/INHOM.

1Y 1-ro nopaaKa, pa3peéHHoe OTHOCUTE/IbHO NPOMN3BOAHOWN
MOXHO 3anuncaTtb B agudpdepeHumanoHon popme:

P(z;y)dz + Q(z;y) dy = 0,

rne  P(zx;y) u Q(x;y) - nssectHble pyHKUMN. [TepemeHHble
X W'Y paBHOMpPaBHble B YPaBHEHUN,

[Tpumep. C MOMOLLIbIO U30KANH HAaYePTUTb BUA, MHTErpaabHbIX
KPUBbIX YpaBHeEHUA V' = 2x.

PeweHue.

2xr =c¢




lpumep

Tak, npu ¢ = 0 umeem z = 0, tga = 0,
nostTomy «a = 0;
npu ¢ = 1 ypaBHEeHUE U30KJIUHBI L = %,

nosTomMy tga =1 u a = 45°;

npncz—-l:x:—%,tgaz—l,a:

= —45°;
npuc=2:x =1, tga = 2, a = arctg 2 ~ 63°
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2. JuppepeHyuanbHoe ypasHeHuUe 1-20
rnopsioka

@6wum peweHuem Y 1 - 20 nopadka y'= f(x; y) B
obnactn D Ha3bieaemca pyHKUUA y = @(x, ¢), cogepKawas
O4HY NPOU3BO/IbHYIO NOCTOAHHYIO M YA0BAETBOPAIOLLAA
yCNOBUAM:

1) oHa ABAsieTCA peleHnemM aHHOro ypaBHEHUA Npu Ntobbix
3HAYEeHUAX NMPOU3BOJIbHON MOCTOAHHOW C, NPUHAANENKALLMNX
HEKOTOPOMY MHOMECTBY;

2) pna ntoboro HavyaNbHOro YyCnoBuA y (xpy) = Yo TaKOro, 4YTto

(Xo; Vo) € D, cywectByeT eaANHCTBEHHOE 3HAYeHUE C = Cyp,
npu KOTOpOM peweHne y = @ (x,cy) yaosnetrsopAaeT
3a4aHHOMY Haya/IbHOMY YC/I0BUIO.



2. JuppepeHyuanbHoe ypasHeHue 1-20
rnopsioka

e BcAakoe peweHue y = @(x,cy), nonyyaroweeca u3
obuiero peweHna y = @(x, c)Npn KOHKPETHOM 3HAYEHUM

C = C(, Ha3blBAETCA YaCTHbIM peweHuem AY.

3a4a4a OTblCKaHMA peweHuna OAY 1-ro nopAaaka,

yA0BAETBOPAOLWEro 3aJaHHOMY HayalbHOMY YCAOBUIO,
Ha3blBaeTca 3agaveit Kowwu.

HayanbHOe ycanosue 3afmcCbiBa€TCA:

y(xo) =yo wim y = Yo-

L=,



Teopema cyLiecTBOBaHUA U
eOUHCTBEHHOCTU pelleHusa 3agaaduu Kowu

Bcnn B ypasHeHuu y'=f(x; y) dyHKuma f(x; y)
HenpepbIBHA " nmeer HenpepbIBHYIO

G,
NPOU3BOAHYIO é B obnactm D, TO peweHune Y

y'=f(x; y) npn HayanbHOM ycnosuun y (xy) = ¥,
CYLLECTBYET U €AMHCTBEHHO, T.€. Yepes TOUKY

(Xo; Vo) NpoXxoanT egUHCTBEHHAA MHTerpajabHasn
KpuBasa AaHHOIO ypPaBHEHMS.



1. YpaeHeHusi ¢ pa3desnisiroulyumMucsi

rnepeMeHHbIMmuU
©6LWun BNA ypaBHEHUA

P(z)-dr+ Q(y) -dy =0
[TpOUHTErpMpPOBaB NOYNEHHO 3TO YPaBHEHMUE,
noay4YmMm obLwmnm HTEerpan:

[P@) -de+ [Qy)-dy=c

[lpumep. Haiitu oOmuii mHTErpaj ypaBHEHUS

xdx —dy = 0.
9 2
Pewenue. /x-dx—/y-dy:cl HJII/I%-—yQ—zcl

O603HaYUM % = (3.

To20a ,2 _ y? = ¢ - 06wl uHmezpan.



1. YpaeHeHuUs ¢ pa3dernsirowumMucs

nepemMeHHbIMU
Nnn donee obLwuni cnyyan:

Pi(z) - Q1(y) - dz + Pa(z) - Q2(y) - dy = 0.
Pa3genvm no4neHHO Ha Npon3BeaeHUR:
P () - Pa(x) #0

hOJ‘IyHI/IM: Pi@) o, QW) 4
Pa) ) YT

FIpOMHTerpMpyeM ypaBHeHme-

Pz(f»b‘ e +[Q1 3/)
3amedaHne. Ytobbl He noTepsATb peLlleHud, Haao
OTAENbHO PELWNTb YpaBHEHUE Py(z "
YCTAHOBUTb TE€ PELUEHUS, KOTO b?e HE ?vuuuyT BbITb
Nony4YeHbl U3 O0LLIErO peLLEHUS, - OCOOble peLueHuns.




lpumep

* Hamtm 4yactHoe peweHue Y (pewuntb 3a4a4y
Kowun):

(1 + x%)dy + ydx=0
Npu HavanbHbIX ycnosuax y(1) = 1.



PeweHue

%) Pasgenum obe 4yactn ypaBHEHMA Ha NPoOU3BeaeHMUE
(1 + x%)-y npu ycnosuu, uto (1 + x2)-y # 0.

dy dx

[Tonyyum: —+(1+x2) 0.

fci,y f(l +x2) - C. Torpa In |y|— — arctgx + C nau

y=¢€
2) Hanpgem yacTHoe pelleHune:

—arctgx + ¢ — obuwee peweHue Y.

1=¢" arctgl + C

—arctgx + =

OTtkypa C = %. Torpa y = e 4 — YaCTHoOe

peuieHue /1Y.



PeweHue
3) Pewmm ypasHeHue: (1 + x%)-y = 0.
Otkyaa 1+x%=0unny =0.

[lepBoe ypaBHeHHE He UMeET pellleHU .
Btopoe ypaBHeHUe y = (0 dABJIAeTCA pellieHUEeM

1Y ¥ He BXOJUT B OOILIMM HHTErpaJl HU pU
KaKHX 3HayeHUs1X C, 3Ha4yuT, Yy = 0 — ocoboe

pelieHue.

Mpumep. y'= —

A



lpumep
. Pewntb ypaBHeHue y' = 2x.

d d
PeweHue. Tak Kak y' ==, T0 — = 2x.
dx dx

OTKyaa dy = 2xdx. [poHTErpUpyem ypaBHeHme
[dy = [ 2xdx + C v nonyumum y = x* + C — obwee
peweHue Y.



2. OOHOpPOOHbIe duhhepeHyuasibHbIE
ypaeHeHUs

e K ypaBHeHUIO C pa3genarowmummca nepemeHHbIMU
NPUBOAATCA OAHOPOAHbIE YpaBHeHUA 1-ro nopsaka.

Onp. ®yHkuma [ (X; Yy ) HasbiBaeTcA o0pHOPOAHOI
dyHKUuMenm n - ro nopAagka (uM3mepeHwus), ecanm npw
YMHOXEHUN KaXXOoro €€ aprymeHTa Ha MPOU3BO/bHbIN
MHOXUTeNb A BC QYHKILHSA YMHOXKUTCS Ha A", T.e.

FA-z; A -y) = A" - f(z;9).
Hanpumep, dyHkuma f(x; y) = 3xy + x* ecTb o4HOPOAHAA
$YyHKUMA 2-To NopAaKa, T. K.
f(Ax;Ay) = 3(Ax)(Ay) + (Ax)?= A%(3xy + x?) = A% f(x; ).




OJdHopoOHbIe duhpepeHyuanbHbIe

dB8HEeHUs
Qnp. ,EI,Md)dJepeHumaan'gp paBHeHme

y' =flx;y)
Ha3blBaeTCA OAHOPOAHbIM, ecan JyHKuma f (x; 7y ) ectb
oAHOpoAHas PYHKLUMA HYNeBOro nopsaaka.

Torga no onpeaenenuto f(x; y) = f(Ax;Ay).

1
Monoxus A = ~, NONy4nM:

fasn) =15 5) = 1(17) =(3)

T.e.| , Yy [lponssegem sameHy
o)

NIu Yy=u-=I.

8 (<

=7

Torga y' =u'x + umnn dy = xdu + udzx.



lpumep

Haittu obmuiit nurerpan ypaBHeHUs

(z° — y*) - dz + 2zy - dy = 0.
PeuweHue.

[Honoxum y = u-z. Torma dy = x-du+u-dz.
(22 —u”z?) -dz + 27 -uz -z -du+ 2z - uz - u - dr,
z?(1 —u® +2u®) - dz + 2uz® - du = 0,

(1 +u*) -dz + 2ux - du = 0,

d 9
:”+ LA N
1+ u?

In|z| +In(1+u®) =¢;, In(lz|- (1+u®) =c, |z](1+u%)=e".

3aMeHsisI U Ha %, nosy4aeMm: 2 + y? = cxr — obmuil uHTerpan



3. JluHelHbIe 1Y nepeo2o nopsioKa.
YpaeHeHus1 bepHynnu.

@np. YpasHeHue Buga y' + P(x)y = Q(x) Ha3biBaetca
NNHEUHbIM.

Echn Q(x) # 0, ToO ypaBHeHUE HA3bIBAETCS JIMHEUHBIM
HEeOAHOPOAHBIM, a ecad Q(x) = 0, TO JIMHEHWHBIM
OJJTHOPO/IHBIM.

Cnocobbl peuwieHna AMHenHoro HeogHopoaHoro 1y

1 - ro nopagka.

1. MeTtopa JlarpaHKa (meToa BapuaLum nNpPomn3BobHOM
NOCTOAHHOWM).
Paccmotpum ¥’ + p(z) -y = 0. Pa3penvm nepemeHHble

V=p)de w lnlyl=— [ple)-dz+1njel



JluHeuHsble []Y nepeo2o nopsioka.
x) dz

Honqum‘l _ o)z Ty =Fcre” J p(
C1

y:c-ehfp(x)dx, rge €= xrc].

—fP(x)dx.

U1

Monaraemc =c(x). Torpga y =c(x) - e
Haligem npoussoaHyto y'. MNoactaBum y U y' B UCXOAHOE
YpaBHEHME, OTKYAa NOAYYUM C(x) = fQ(x)efP(x)dxdx + C3,
rae c3 - const. Torga UCKOMOe pelleHne MMeeT BUA:

y=|[Q(x)- el POx g 4 c3|- e~ | P@dx,

Mpumep. PelwunTb ypaBHeHMe: y' — 3% = X.



JluHeuHsble []Y nepeo2o rnopsioka.

3. MeTton bepHynnwu.
[pMeHMM NOACTAHOBKY Yy = U - D,
rae u =u(x) uv = v(x)—HenssecTHble GYHKLUMN,

! !

y'=u-v 4+ u- v'. MoactaBum y mn y' B MUCxogHOE
ypasHeHue: (u'-v+u-v')+P(x)-u-v=Q(x).

Crpynnupyem : (v’ + P(x)-v)-u +u' - v =Q(x).
3a v NpuUMeM Jit060e YaCTHOE pellleHre YpaBHEeHUS

v' + P(x)-v = 0 (Hanpumep, v = e_fp(x)dx), obpallatoLee
B HyN1b KO3OPULMEHT Npu U B YPaBHEHMUH.

Q(x)

(%

Torpa mosyuyum u' - v = Q(x), oTkyga u' =

mnuu 11’ = NIlv). p_fp(x)dx



JlunHeuHsble []Y nepeo2o nopsioka.

OTtkyoa u=C+ [ Q(x) - el PIAX gy Torna
nonyynm obuiee peweHue:

Yy=U-V= e~ | P()dx |c+ [Q(x)- el P(x)dx dx|.
lNpumep. Pewnts 1Y metoaom bepHynnu:

y’—3%=x.



4. YpasHeHue bepHynnu.
¥paBHeHMe BMAa
y' +P(x)y =Qlx)y™,
rae m #= 0 ¥ m #1, Ha3bIBaeTCA YpaBHEHUEM bepHyJLIH.

OHO TMNPUBOAUTCA K JIMHEMHOMY C IIOMOIIbIO

MOACTAaHOBKHU z = Yy1™™. Ho Ha npakTuKe 0b6bIYHO cpa3y
NPUMEHSAIOT NOACTAHOBKY Y = U V.

Npumep. x%- y'= y?% +xy.



JluHeliHbIe QuhepeHyuasribHbIE
ypaeHeHUs1
lI-20 nopsioka ¢ MOCMOSIHHbIMU

@np. YpaBHeEHMUE gmp(,g?)ugueHmaMu f(x), rnepuq-
AeNCTBUTE/IbHbIE yncna, Ha3blBaETCA NIMHEUHDbIM

HeogHopogHbim AY Ill-ro nopaaka ¢ NOCTOAHHbIMMU
KoadppuumeHtamum (JIHAY).

Ecoam f(x) = 0, To ypaBHeHue y' ' +p-y'+ q-y=0
Ha3bIBaeTCd JJUHEUHbIM ogHopoAHBIM /1Y Il-ro nopsaaka ¢
noctoAHHbiMu KoadppuuymeHtamum (JIOAQY).

Ona  HaxoXaeHua  obuwero peweHUAa  ypaBHEHUA
AOCTAaTOMHO HAaUTU ABa €ro YacCTHbIX peweHuna y,(x) un y,(x),
obpasyrowmnx  PyHOAMEHTANbHYHO  CUCTEMY  PELUEeHUN
ypasHeHua (PCP): ntoboe Npon3BOSbHOE peLUEHME MOXKET
6bITb NONYYEHO, KaK KOMOUHAUMA V = C V4 (x) + Co V5 (X).



J1IOLY II-nopsiOKa ¢ MOCMOSIHHbIMU
KoaghpuuyueHmamu

e byaem mcKaTb YaCTHble pelleHna B BUAe y = elx

rae k — HeKoTopoe Yncno.
NpoanddepeHumpyem GyHKLUMIO y = eR¥:
y' =k-e**,y" = k?- e®* NopcraBum B ypaBHEHMe:
k2. gkx +p - k- ekx +q ekx = 0.
e’*.(k?+ pk+q) =0 (e**# 0).
k?+ pk+ g = 0 — xapaKTepuctmyeckoe ypasHeHue V.

Torpa obiee peienve /1Y cTpouTCs B 3aBUCUMOCTHU
OT XapaKTepa KOPHEU YpaBHEHMUH.



Teopema

1) MycTb XapakTepuctuyeckoe ypasHeHune k%+ pk+ q = 0
MMmeeT OeUCTBUTeNbHble KopHU ki n k,, npuyem ki# k,
(D>0). Torma ob1yee pelieHHe YpaBHEHUS

y" +p-y' +q y=0umeersug y =ce1¥+c, e
rde Cq M C, - NPOM3BO/IbHbIE YNCN3;

2) Ecnm xapaKTepucTtnmyeckoe ypaBHEHME MMeEeT OAMH
AeNCcTBUTENbHbIN KopeHb k (KpatHoctn 2) (D = 0), 10
obLee pelleHWe ypaBHEHUA UMeeT BUA Y = e (ci+ Cyx);

3) Ecam xapaKTepucTtuyeckoe YpPaBHEHUE He UMeeT
aencteutenbHblx KopHen (D < 0), T.e. KOPHU KOMNAEKCHbIE

ki1, =a * Bi, T0 obuiee peweHne ypaBHEHUA UMEET BUL
y =e%** (cq cos Bx+ c, sin Bx).

kzx
4



lpumep

RelwunTb ypaBHeHUSA:

a)y"' -5y +6y=0.

PeweHue. Cocmasum XxapakmepucmuyecKoe ypagHeHuUe

k% —5k +6=0(D>0). Kopuu k{=2 n k, = 3.To2da noayyum
obujee peweHue y = ci e’ + c,e>*,

6)y’' -4y +4y=0.

PeweHue. Cocmasum XapakmepucmuyecKoe ypagHeHuUe
k?—4k+ 4 =0 (D = 0). Kopuu k= k, = 2.To20a nony4yum
obujee peweHue y = e“* (¢ + cyx).

g)y' —6y' +25y=0.

PeweHue. Cocmasum XxapakmepucmuyecKoe ypasHeHuUe

k* — 6k +25=0(D < 0). KopHu k; , = 3 + 4i. To2da
nony4yum obujee peweHue y = e>* (¢, cos 4x + ¢, sin 4x).




Cmpykmypa obuwezo peweHusi JIHAY II-
rnopsioka ¢ NocMmMosiHHbIMU

K H M
Teopema. 06w MM gé’ﬂbﬂ%w‘\‘ﬁ? ma uy +qg-y=f(x
ABNAETCA CYMMa ero Npou3BOJIbHOINO YAaCTHOrO peLleHun yq

4 o6u_|,ero PEWEHNA Voo, = €11 ( X ) + G2 ( X )
cooTBeTCTByrowero oaHopoAHOIro ypaBHeHUA,
T.€. You. = Yo.o. T Va-

PaccmoTpum 4yacTtHble cayyvam PyHKuum f(x) B npasow
4acTU YpaBHEHMUA.

L f(x)=e* P,(x), roe P,(x) — MmHOrouneH n — 1 cteneHu.

a) ecAn a He ABNAETCA KOPHEM XapPaKTEPUCTUYECKOro
ypasHenua @ (k) = k*+ pk+q=0, 1.e. (a) # 0,

TO Y, = €"* Q,(x), rae Q,,(x) - MHOrouneH n — i cteneHn c
HeonpeaenEHHbIMU KO3PPULMEHTAMMN.



JIHAY lI-nopsiOka ¢ nocmosiHHbIMU
KoaghpuuyueHmamu

) ecnM a - KOpeHb XapaKTepUCTUYEeCKoro
ypasHenuna @ (k) =k*+pk +q=0, 1.e. p(a) =0,

TO Y, =X e* Q,,(x), rae r — KpaTHOCTb KOPHA a
(r=1wvanr=2).
Npumep. Pewnts AY: y'"' — 2y’ +y = e?*,



JIHAY II-nopsiOka ¢ nocmosiHHbIMU
KoaghpuyueHmamu

i. f(x) =e** [P, (x) cos Bx+ Q,,(x) sin Bx]

a) ecam @ (a + pi) # 0, To mos1ararT

Y, = e [Sy(x) cos Bx+ T y(x) sin Bx],

rae Sy(x) u Ty(x) — mHorouneHbl cteneHn N = max {n, m}.

6) echrm @ (a + Bi) = 0, To noJiararoT

Vo =Xx" e [Sy(x) cos Bx+ Ty(x) sin Bx], roe r —
KPaTHOCTb KopHen a + [i ( Ana ypaBHeHUM 2-ro nopaaka
r=1).

Mpumep. PewnTb ypaBHeHne y' +y' — 2y = 8sin 2x.



JIHAY lI-nopsiOka ¢ nocmosiHHbIMU
KoaghpuuyueHmamu

l4l. O6WwmMm cnyvan.

MpumeHaT MmeToa BapuaLmMn NPomn3BoabHON NOCTOAHHOM
(meTop, larpaH:Ka).
1) Pewaem ypaBHeHne y' +p -y’ +q-y=0.MNonyyaem

Yo.o.=C1Y1+ C2Vo, TAE Y1 N Y5 - YAaCTHbIE PELUEHMUS
OAHOPOAHOrO YPAaBHEHMUA, C; U C, - MOCTOAHHbIE

KO3pPUUMEHTHI.
2) Myctb c1(x) n cy(x) — PyHKUMM OT x. CocTaBMM CUCTEMY
ONA HaxoxaeHuna cq(x) n c, (x):
{ c1' (x)y1 + ¢’ (x)y, =0,
ci' (X)y" + ' (x)y," = flx).



JIHAY II-nopsiOka ¢ nocmosiHHbIMU
KoaghpuyueHmamu

ldnn 2-m cnocob onpegeneHms cl(x) n C,(x) no dopmynam:

ci(x)=—{ v/ (x dx + cg,

W1 yz)
C,(x) = f v/ (x) dx + cg,
Wi y2)
Y1 )2

rae W(yy, vp) = - onpeaenutenb BpoHckoro.

!

Vi Y2
Mpumep. PewnTb ypaBHeHue y'' + y = tgx.



